

**Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего профессионального образования «Дипломатическая академия
Министерства иностранных дел Российской Федерации»**

кафедра «Международных отношений»

Современная внешнеполитическая стратегия России и международные конфликты

д.и.н., профессор Воробьев С.В.

Москва 2017 г.

ЛЕКЦИЯ №4 «ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКАЯ СТРАТЕГИЯ РОССИИ НА СЕВЕРОАМЕРИКАНСКОМ НАПРАВЛЕНИИ »

Вопросы:

- 1. Основные подходы по реализации внешнеполитической стратегии России в отношении США.**
- 2. Современные проблемы реализации внешнеполитической стратегии России в отношении США.**

ЦЕЛЬ лекции:

- 1. Представить систематизированный материал по теме лекции.**
- 2. Убедить студентов в необходимости изучения дисциплины.**
- 3. Методикой изложения материала обеспечить реализацию концепции патриотического воспитания студентов**

ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА ПО ТЕМЕ:

- 1. Концепция внешней политики Российской Федерации 2016 г.**
- 2. Стратегия национальной безопасности РФ 2015 г.**
- 3. Военная доктрина РФ 2014 г.**
- 4. Современные международные отношения. Учебник под ред. Торкунова А. В., Мальгина А.В. М., 2016.**
- 5. Международные организации в урегулировании конфликтов. Учебное пособие. М. Дашков и К., 2017.**
- 6. Каширина Т.В., Воробьев С.В. Сирийский кризис в контексте российско-американских отношений. //Научно-аналитический журнал Обозреватель - Observer. 2017. № 4 (327). С. 44-50.**
- 7. Каширина Т.В. Российско-американские отношения на современном этапе.//Современная наука и инновации. 2016. № 3. С.270-274.**
- 8. Статьи в журналах «Международные процессы», «Мировая политика», «Международная жизнь», «Мировая экономика и международные отношения», «Новая и новейшая история».**

ВОПРОС 1. ОСНОВНЫЕ ПОДХОДЫ ПО РЕАЛИЗАЦИИ ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКОЙ СТРАТЕГИИ РОССИИ В ОТНОШЕНИИ США

Геополитика: Соединённые Штаты потратили последнее столетие, преследуя одну-единственную цель: избежать становления единого гегемона, способного использовать как западноевропейские технологии и капитал, так и российские природные и людские ресурсы. США вмешались в ход Первой мировой войны, дабы воспрепятствовать немецкой гегемонии, это же повторилось во Вторую мировую. Во времена холодной войны целью было не допустить распространение коммунизма, исходящего из России. Стратегическая политика Соединённых Штатов была последовательной на протяжении всего века.

У Америки есть несколько вариантов нейтрализовать Россию: подчинить себе, втянуть в какие-нибудь не относящиеся к США проблемы, ослабить, выбив из рук политические козыри. Россию ни один из этих вариантов не устраивает. Основной подход России – не допущение гегемонии США в системе международных отношений ибо национальные интересы России противоречат национальным интересам США.

Оружие массового уничтожения:

Россия — вот уже несколько десятилетий является единственной страной в мире, которая может уничтожить США при помощи ядерного оружия — или, по крайней мере, нанести им невосполнимый ущерб. Военные интересы США требуют решить эту проблему одним из трёх способов: уничтожить ядерное оружие в России, подчинить Россию себе или создать некую защиту от наших ракет. Это вопрос национальной безопасности Соединённых Штатов. Интересы России, с другой стороны, требуют сохранения нашего ядерного щита — так как если мы его лишимся, мы лишимся и значительной доли нашего политического влияния, а у Штатов появится возможность угрожать России военной силой. Налицо нарушение системы силового баланса.

Энергоресурсы:

Экономика нашей планеты основана на энергии. Большая часть товаров и услуг производится при помощи электроэнергии, а электрогенерация завязана на углеводороды и, в меньшей степени, на АЭС. Россия занимает первое место в мире по добыче нефти и по производству природного газа, оказывая тем самым огромное влияние не только на мировую экономику, но и на политику. Торговые интересы США требуют контроля над российской нефтью. Россия, разумеется, хочет сохранить контроль над своими углеводородами за собой. Тот же конфликт интересов, хоть и в значительно меньшей степени, можно наблюдать в сфере строительства и обслуживания атомных электростанций.

Идеология:

Россия не встроена в современную западную культуру толерантности. При этом, в отличие от Китая и арабских стран, русская культура достаточно близка Западу, чтобы можно было сравнивать две культуры — традиционную русскую «православную» культуру и новую западную «толерантную» культуру. Такое сравнение весьма невыгодно для Запада, так как показывает альтернативу тому пути, который был избран западными элитами. Поэтому Запад пытается заставить Россию принять его толерантные идеалы. Если Запад преуспеет в деле толерантизации России, он получит дополнительный приз: после обращения в культуру «толерантности» духовными лидерами для русских станут западные идеологи — живущие на Западе и контролируемые Западом.

СФЕРЫ СОТРУДНИЧЕСТВА РОССИИ И США:

Космонавтика:

С 1990-х годов практически вся пилотируемая космонавтика, кроме китайской программы, фактически держится на сотрудничестве России и США. Несмотря на неизбежные шероховатости на данный момент имеет место постепенное взаимопроникновение технологий и де-факто действующая космическая программа обеих стран стала почти неразрывной. В частности, инфраструктура подготовки космонавтов и центры управления полётом в настоящее время функционируют практически в рамках единого процесса без особой бюрократизации связей между ними. успешно осуществляются российские эксперименты на борту научных космических аппаратов НАСА, а с недавнего времени приём информации российского космического телескопа Радиоастрон осуществляет радиотелескоп в США. Активно развиваются проекты в области создания ракет-носителей, особенно в плане применения российских ракетных двигателей на ракетах, производимых в США. Особенно известен в этом плане носитель Atlas-5, для которого в России разработали, по сути, новый двигатель — РД-180.

Гражданская авиация:

Отечественная корпорация ВСМПО-АВИСМА стала едва ли не полным мировым монополистом в создании крупногабаритных титановых деталей для гражданской авиации, а дальнемагистральный пассажирский самолёт Боинг 787 Дримлайнер разрабатывался в режиме близком к 24/5 за счёт того, что проектированием многих систем самолёта попеременно занимались конструкторские бюро Боинга в США и в Москве. А корпорация Боинг участвовала в создании российского самолёта Сухой Супер Джет 100.

Контроль над нераспространением оружия массового поражения:

Фактически этим занимаются исключительно США и Россия. Именно объединённая их работа в этом направлении позволила убрать ядерное оружие из бывших советских окраин, а также полностью свернуть ядерную программу ЮАР, которая к тому времени разработала ядерное оружие. Вполне конструктивными можно признать также действия по уничтожению сирийского химического оружия, когда об этом было принято соответствующее решение, где Россия фактически взяла на себя основную часть наземной части операции, а США предоставили специальное судно для проведения собственно уничтожения химического оружия, что очень важно, поскольку с такого рода субстанциями обычно никто не хочет иметь дело.

Предотвращение угрозы глобальной ядерной войны:

Со времён Карибского кризиса две державы прошли в этом направлении большой путь. Наличие прямых линий связи, оповещение о запусках ракет, полёты по программе «открытое небо» — всё это играет может и незаметную с первого взгляда, но неопределимую роль в безопасности каждого из нас, поскольку резко уменьшает вероятность того, что цепочка нелепых случайностей приведёт к ядерному Армагеддону. Тем не менее, время от времени в США берут верх инициативы, прямо или косвенно подрывающие мировую стабильность, например, программа СОИ, развёртывание ПРО в Европе и анонсированное создание «систем быстрого глобального удара».

Контртеррористические операции:

В целом успешно проходит сотрудничество по контртеррористической операции в Афганистане, где, например, афганская армия вооружается российскими вертолётами за счёт Пентагона. Сирийский конфликт с участием ИГИЛ. Международное сотрудничество в борьбе с пиратством.

ПОЛИТИЧЕСКИЕ И ВОЕННЫЕ АСПЕКТЫ РЕАЛИЗАЦИИ ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКОЙ СТРАТЕГИИ В ОТНОШЕНИИ США

Цель политики России — возвращение статуса мировой державы, осуществление устойчивого развития страны, сохранение территориальной целостности и суверенитета.

(из Концепции внешней политики РФ)

27. Россия последовательно выступает за укрепление международной безопасности, стабильности на стратегическом и региональном уровнях. В этих целях Российская Федерация: а) неукоснительно соблюдает свои международные обязательства в отношении контроля над вооружениями, добиваясь того же от своих партнеров; б) **придает важное значение выполнению Договора между Российской Федерацией и Соединенными Штатами Америки** о мерах по дальнейшему сокращению и ограничению стратегических наступательных вооружений от 8 апреля 2010 г.; в) неизменно придерживается курса на упрочение политических и правовых основ режима нераспространения ядерного оружия, других видов оружия массового уничтожения и средств их доставки с учетом риска попадания компонентов такого оружия в руки негосударственных субъектов, прежде всего террористических организаций, в том числе на территориях государств, где утрачен или ослаблен контроль центральных властей; выступает за соблюдение Договора о нераспространении ядерного оружия от 1 июля 1968 г., Конвенции о запрещении разработки, производства и накопления запасов бактериологического (биологического) и токсинного оружия и об их уничтожении от 16 декабря 1971 г., Конвенции о запрещении разработки, производства, накопления и применения химического оружия и о его уничтожении от 13 января 1993 г., а также за их универсализацию; содействует скорейшему вступлению в силу Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний от 24 сентября 1996 г.;

ж) выступает за формирование **на равноправной основе** системы коллективного реагирования на возможные вызовы и угрозы в ракетной области, а также **против односторонних, ничем не ограниченных действий** государства или группы государств по наращиванию противоракетной обороны, подрывающих стратегическую стабильность и международную безопасность;

л) выступает за развитие двустороннего и многостороннего взаимодействия государств, прежде всего обладающих ядерным оружием, в целях решения проблем стратегической стабильности, обеспечения общей безопасности в духе открытости, в том числе в сфере использования мирного атома для удовлетворения потребностей всех заинтересованных стран в топливе и энергии.

72. Российская Федерация заинтересована в выстраивании взаимовыгодных отношений с Соединенными Штатами Америки, учитывая особую ответственность обоих государств за глобальную стратегическую стабильность и состояние международной безопасности в целом, а также наличие значительного потенциала торгово-инвестиционного, научно-технического и иного сотрудничества. Россия исходит из того, что поступательное и предсказуемое развитие диалога с США как по вопросам двусторонних отношений, так и по вопросам мировой значимости возможно только на основе равноправия, взаимного уважения интересов и невмешательства во внутренние дела друг друга. **Россия не признает экстерриториального осуществления США своей юрисдикции вне рамок международного права, не приемлет попыток оказания военного, политического, экономического или иного давления и оставляет за собой право жестко реагировать на недружественные действия, в том числе путем укрепления национальной обороны и принятия зеркальных или асимметричных мер.**

73. Россия выступает за конструктивное сотрудничество с США в сфере контроля над вооружениями при обязательном учете неразрывной взаимосвязи между стратегическими наступательными и оборонительными средствами, императивности придания процессу ядерного разоружения многостороннего характера. Российская Федерация исходит из того, что переговоры о дальнейших сокращениях стратегических наступательных вооружений возможны только с учетом всех без исключения факторов, влияющих на глобальную стратегическую стабильность. Россия рассматривает создание глобальной системы противоракетной обороны США как угрозу своей национальной безопасности и оставляет за собой право принятия адекватных ответных мер.

74. Россия ожидает, что США в своих действиях на мировой арене будут строго соблюдать нормы международного права, прежде всего закрепленные в Уставе ООН.

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ РЕАЛИЗАЦИИ ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКОЙ СТРАТЕГИИ В ОТНОШЕНИИ США

40. Россия проводит политику, направленную на обеспечение равноправного и активного участия в современной системе мирохозяйственных связей. В этих целях Российская Федерация: а) добивается адекватного учета российских интересов и подходов при выработке в рамках крупнейших международных форумов коллективной позиции по наиболее актуальным аспектам международного развития и функционирования мировой экономики, включая вопросы укрепления энергетической и продовольственной безопасности, совершенствования сотрудничества в области торговли и транспорта, обеспечения свободы и недискриминационного характера обмена передовыми технологиями, многостороннего взаимодействия в использовании ядерной энергии в мирных целях; б) содействует эффективному функционированию многосторонней торговой системы, основой которой является ВТО, а также развитию соответствующей российским приоритетам региональной экономической интеграции; в) создает благоприятные условия для укрепления российского присутствия на мировых рынках, прежде всего за счет расширения номенклатуры экспорта, в частности увеличения объема экспорта несырьевой продукции, и расширения географии внешнеэкономических связей; г) оказывает государственную поддержку российским организациям в освоении новых и развитии традиционных рынков, противодействует дискриминации отечественных инвесторов и экспортеров; д) принимает в соответствии с международными нормами и принципами необходимые меры в области торговой политики в целях защиты национальных интересов и эффективного реагирования на недружественные экономические действия иностранных государств, ущемляющие права Российской Федерации и российских хозяйствующих субъектов; е) предпринимает усилия по технологическому обновлению и диверсификации национальной экономики, повышению доли наукоемких, инновационных и других приоритетных отраслей в общеэкономической структуре за счет привлечения инвестиций, передовых зарубежных научно-технических знаний и технологий; ж) укрепляет сотрудничество с ведущими производителями энергетических ресурсов, стремится к развитию равноправного диалога со странами-потребителями и странами транзита таких ресурсов, исходя из того, что для гарантированного осуществления поставок энергетических ресурсов требуется обеспечение стабильности спроса на них и надежности их транзита;

ВОПРОС 2. СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ РЕАЛИЗАЦИИ ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКОЙ СТРАТЕГИИ РОССИИ В ОТНОШЕНИИ США

1. Обострение межгосударственных противоречий, связанных с неравномерностью развития и углублением разрыва между уровнями благосостояния стран, и формирование качественно новой геополитической ситуации в результате укрепления новых центров экономического роста и политического влияния.

2. Переход от блокового противостояния к принципам многовекторной дипломатии, а также ресурсный потенциал России и прагматичная политика его использования расширили возможности России по укреплению её влияния на мировой арене, одновременно усилив противопоставление ей всего западного сообщества стран и США в частности.

3. Негативное влияние на обеспечение национальных интересов Российской Федерации оказывают противоречия между участниками мировой политики, рецидивы односторонних силовых подходов в международных отношениях, распространение оружия массового поражения, противоправная деятельность в кибернетической и биологической областях и сфере высоких технологий, усиление глобального информационного противоборства, развитие националистических настроений, ксенофобии, экстремизма, обострение демографической ситуации, проблемы окружающей среды, незаконной миграции, наркоторговли, торговли людьми, эпидемии, дефицит пресной воды, борьба за обладание энергоресурсов, неконтролируемое распространение вооружений.

4. Угроза и последствия финансово-экономических кризисов могут стать сопоставимыми по ущербу с масштабным применением военной силы.

5. В условиях конкурентной борьбы за ресурсы не исключены попытки решения возникающих проблем с применением военной силы — при этом может быть нарушен сложившийся баланс сил вблизи границ Российской Федерации и её союзников.

6. Снижение авторитетности ООН благодаря политике, проводимой западными государствами во главе с США. Это состояние породило рост значения силовой ресурсной составляющей в международных отношениях и, как следствие, повышение общего уровня конфликтности международной среды.

7. Сохранение «ястребиного» воздействия на внешнеполитическую деятельность США в отношении России вне зависимости от субъективности высшего политического руководства.

8. Живучесть концепций «навязанной демократии» государствам, ставшей, фактически, нормой международной среды.

9. Сдержанность китайской внешней политики по отношению к США, основанная на экономической заинтересованности друг-другом и как конкурента и как спарринг-партнера.

10. Сохранение отечественного терпения (как в чисто человеческих отношениях) во внешней политике по отношению к США с опорой на нашу добродетель, не взирая на активную санкционную деятельность и ее инициализацию в западном сообществе.

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ

1. Самостоятельная работа по материалу лекции.

2. Подготовка материала по теме семинара «Взаимодействие России и мирового сообщества в области сокращения и ограничения вооружений» по вопросам:

1. Договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний (1996 г.), режим запрета химического и бактериологического ОМУ.

2. Программа Нанна-Лугара и современный ядерный статус Украины, Беларуси и Казахстана.

3. Глобальная система контроля над нераспространением ракет и ракетных технологий. ДНЯО.

4. Договор об обычных вооруженных силах в Европе (Париж, 1990 г.), его значение и проблема адаптации. Стамбульский саммит ОБСЕ 1999 г. и его решения по проблемам обычных вооружений в Европе.

5. Договор РСМД 1987 г. и проблемы его соблюдения.

6. Российско-американский договор СНВ-1.

7. Российско-американский договор СНВ-3.

8. Проблема ЕвроПРО и позиция России.

ЛИТЕРАТУРА:

- 1. Концепция внешней политики 2016 г.
- 2. Стратегия национальной безопасности 2015 г.
- 3. Военная доктрина РФ 2015 г.
- 1. Лебедева М.М. Международные отношения. Теории, конфликты, движения, организации. – М., 2009, 320 с.
- 2. Кортунов С. В. Современная внешняя политика России: стратегия избирательной вовлеченности. М.: ГУ-ВШЭ, 2009.
- 3. Светлов С.А., Семенов В.А. Конфликтология. Учебное пособие. – Санкт-Петербург: Питер, 2011.
- 4. Фукуяма, Ф. Великий разрыв / Пер. с англ. под общ. ред. А. В. Александровой. – М.: АСТ: АСТ МОСКВА, 2008.
- 6. Блищенко В.И., Солнцева М.М. Кризисы и конфликты на постсоветском пространстве. М.: Аспект пресс, 2014.
- 7. Бабаджанов А.Я. Военно-политическое сотрудничество постсоветских государств. М.: Аспект пресс, 2014.
- Каширина Т.В. Проблемы ратификации российско-американского Договора СНВ-3 2010 года. // Политика и общество. 2012. №6.
- Каширина Т.В. Проблема противоракетной обороны в российско-американских отношениях в 2008-2011 г.г. // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия «Всеобщая история» 2012. № 4.
- *Каширина Т.В.* Проблема ограничения и сокращения стратегических вооружений в американско-советских/российских отношениях в 1969-2010 годах: монография [Текст] / Т.В. Каширина. – Воронеж: Издательско-полиграфический центр «Научная книга», 2013. – 590 с.
- Каширина Т.В. Российско-американские отношения на современном этапе. // Современная наука и инновации. 2016. № 3. С.270-274.
- Международные организации и урегулирование конфликтов. / Под общей ред. Закаурцевой Т.А., Кашириной Т.В. Учебное пособие. М.: ИТК «Дашков и К», 2017.